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I N S E R T I U N 1 L E :
3

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 : 
rândul cu litere garmond.

Dieta, e ajurnată.
Sil>äis«, Bl Ianuarie n.

Vineri, în mod neaşteptat, dis
cuţia asupra programului noului gu
vern ungar a fost terminată în dieta 
ţării, şi s’a putut proceda la votare, 
care a dat resultatul următor: S’a 
primit cu mare majoritate de voturi 
propunerea deputatului Justh Gyula, 
de a se vota neîncredere noului gu
vern, şi s’a primit tot cu majoritate 
mare de voturi şi propunerea depu
tatului Kossuth Ferencz, că dieta do
reşte înfiinţarea băncii autonome 
maghiare, şi dela realisarea acestei 
dorinţe nu renunţă odată cu capul. 
Celelalte propuneri, anume, a con
telui Andrássy şi a deputatului Dr. 
Teodor Mihali, ca dieta să-şi suspen- 
deze deocamdată esprimarea votului 
de neîncredere şi să dee guvernului 
posibilitatea de a se apuca de rea
lisarea programului desvoltaţ, — au 
fost respinse.

Dieta şi-a esprimat deci neîn
crederea faţă de noul guvern. Votul 
acesta al dietei ungare nu a sur
prins pe nimeni. Toţi l-au aşteptat. 
L-a aşteptat mai cu siguranţă gu
vernul însuşi, care a ţinut la înde
mână şi răspunsul potrivit la acest 
act de nobleţă, manifestat din par
tea dietei.

Imediat adecă, dupăce prezidentul 
camerei ungare a enunţat, că sunt 
primite propunerile lui Justh şi Kos
suth, s’a sculat prim-ministrul Khuen- 
Hédervdry şi a spus părinţilor pa
triei următoarele cuvinte: „In urma 
votului de neîncredere ni s’a creat 
o nouă situaţie. Guvernul e pus în
tre două alternative: ori abzice, ori 
propune Coroanei disolvarea parla
mentului. Aceste două alternative 
sunt însă de aşa natură, că nu ne 
putem noi siűguri determina, fie 
pentru una, fie pentru alta din ele. 
Ne vedem deci siliţi să recurgem la 
ajurnarea dietei“. .. Şi atunci a scos 
o scrisoare sigilată din buzunar şi 
a trimis’o presidentului spre cetire

F 0 I S 0 A R Ă .
j____

Discursul de deschidere,
ţinut la universitatea din Budapesta (22 Ianuar 1910) 

de
Dr. Gheorghe Alexiei.

(Fine).
In nemţeşte am publicat: în „Oster.- 

Ungar. Revue* (Viena, 1903): Die Makedo- 
Românen; în revista „Ethnologische Mit- 
theilungen aus Ungarn“ : Bucăţi din poe
zia poporală română; Geschichte der ru
mänischen Litteratur (Leipzig, 1906). Cu 
privire la lucrarea din urmă trebue să vă 
dau unele desluşiri. Istoria literaturii ro 
mâne, apărută în limba maghiară, a fost 
bine apreciată şi de ai noştri („Sămănă- 
torul“, 1905) şi de critica maghiară („Phi- 
lologiai-Közlöny“, XXIX.). Am dovedit 
prin urmare că sunt pe deplin stăpân asu
pra materialului, pe care l-am tractat cu 
căldură şi cu iubire. Că azi lumea cultă 
maghiară ne cunoaşte mai temeinic şi ştie 
aprecia cultura şi literatura noastră într’un 
mod cinstit, pot spune fără sfială, se dato- 
reşte în mare parte cărţii mele. Am făcut 
deci cea ce îmi era datoria să fac şi ca 
Român şi ca profesorul acestei catedre: să 
scriu Gramatica limbii române pentru Ma
ghiari, să traduc din literatura română 
ţjeosebite bucăţi literare şi să public Isto-

şi publicare. Era autograful prea
înalt, datat din 20 Ianuarie n. c. 
prin care şedinţele parlamentului un
gar sunt ajurnate până la 2 4  Martie 
nou curent.

După cetirea autografului prea- 
înalt, membrii guvernului au pără
sit dieta şi s’au retras în biroul mi- 
nistrului-prezident, unde au ţinut 
un consiliu de miniştri improvisat, 
luând în el hotărârea, ca prim-mi
nistrul Khuen Héderváry să plece 
încă în ziua aceea, Vineri, la Viena, 
pentru a face raport amănunţit Ma
iestăţii Sale despre cele întâmplate.

Deputaţii au rămas însă şi mai 
departe în sală şi au continuat cu 
şedinţa. S’a sculat adecă contele 
Batthyányi Tivadar din partidul lui 
Justh şi a făcut propunere, ca au
tograful preaînalt referitor la pro
rogarea dietei să fie luat cu oma
gială supunere la cunoştinţă, dar 
dieta să constate, ca prin actul a- 
cesta guvernul a săvârşit violare de 
constituţie, deci să-l oprească de a 
încassa dări, de a face erogaţiuni, 
de a lega convenţii cu alte state, 
şi în special de a promulga convenţia 
încheiată cu România şi de a lua dis- 
posiţii cu privire la introducerea 
vieţii constituţionale în Bosnia şi 
Herţegovina.

Propunerea a fost sprijinită şi 
din partea kossuthiştilor, prin ros
tul contelui Apponyi, şi chiar şi din 
partea partidului poporal, în nu
mele căruia a vorbit abatele Mol
nár János, şi numai partidul con
stituţional a aflat propunerea de 
prisos, deşi oratorul acestui partid, 
contele Andrássy încă a aflat şi con
statat, că procedura a fost anticon
stituţională, dupăco guvernul, în 
urma votului de neîncredere, nu pu
tea să facă alta, decât ori să di- 
misioneze, ori să disolve parlamen
tul şi să ordoneze alegeri noi, — 
dar ajurnarea dietei, prin rescript 
regal, nu i-a stat guvernului în drept.

Credem, că lucrurile acestea 
le-a ştiut foarte bine şi guvernul, 

I cum va fi ştiut şi aceea, că se va

ria literaturii române. Am căutat să fiu 
vrednic întru toate locului care îl ocup, căci 
doar părerea cercurilor conducătoare e, ca 
profesorul limbii şi literaturii române să fie 
nu numai bărbat de ştiinţă, ci totodată şi o 
cală puternică între cultura română şi ma
ghiară. Când am scos Istoria literaturii 
române în limba nemţească, am avut de 
gând să dau şi publicului din Germania o 
carte scrisă obiectiv, cu dragoste de ade
văr şi de poporul din care fac parte. S’au 
vârât însă unele greşeli foarte penibile. Şi 
iată cum. Manuscrisul presentat a fost dat 
dlui Dieterich pentru cenzurare; bine în
ţeles, din pricina că nu sunt neamţ, n’a 
fost mulţumit cu limba. Editorul atunci 
l-a încredinţat pe dl Dieterich să îndrepte 
stilul şi să introducă ce mai crede de bine. 
Astfel s’au strecurat în lucrare greşeli des
tul de însemnate şi au întrat părţi cari nu 
le-am scris eu. Totuşi, şi asta trebue s’o 
accentuez, cartea nu e tocmai atât de slabă 
cum vestiau unii preocupaţi, cei mai mulţi 
în lipsă de cultură suficientă, adăugând la 
critică şi motive personale. Cu recunoş
tinţă trebue să amintesc darea de samă 0- 
biectivă şi amănunţită a dlui Haneş din 
revista „Viaţa Nouă“ a dlui 0. Densu- 
şianu. Iată ce scrie dintre străini dl pro
fesor universitar, Th. Gartner (Innsbruck): 
,E s ist sehr verständig angelegt, klar und 
schön geschrieben, und verdient wegen der 
gesunden Anschauungen über die geistige

face propunere de înţelesul celei 
presentate din partea contelui Bat
thyányi, pe care casa o va primi cu 
mare majoritate, cum de fapt a pri
mit-o, dar pe care guvernul tot a- 
tât de puţin are să o iee în seamă, 
ca propunerea, acum hotărârea, re
feritoare la neîncrederea dietei faţă 
de noul guvern, — şi tocmai pen- 
trucă le ştia acestea a luat mă
surile pe cari le-a luat, şi cari apar
ţin planului larg şi bine chibzuit ai 
guvernului, cu privire la scoaterea 
ţării din încurcătura în care a bă
gat-o guvernul şi parlamentul coa
liţiei.

Ştiia foarte bine guvernul, că 
după constituţie el trebuia acum, 
ori să abzică, ori să disolve parla
mentul şi să facă alegeri noi. Dar 
dacă abzice, cu ce să alege ţara? 
E iarăşi acolo unde a fost şi unde 
să află aproape de zece luni: în  plină 
crisă ministerială. Dacă nu abzice, ci 
disolvă parlamentul, alegerile au să 
fie făcute în curs de două luni, deci 
guvernul ar trebui să între cu to
tul nepregătit în luptele electorale, 
din cari nu ar putea să iasă decât 
numai bătut. Am fi deci iarăşi a- 
colo unde suntem.

S’a ajurnat prin urmare parla
mentul de astădată, pentruca gu
vernul să aibă timp să facă pregăti
rile necesare pentru alegeri; iar în 
Martie, când se va întruni de nou 
dieta, se va face o nouă încercare de 
a ajunge guvernul la înţelegere cu 
partidele din dietă, şi dacă nu va 
succede, dieta va fi trimisă la prim
blare şiprinM.dm, ori Iunie se vor face 
nouele alegeri. A şa ni se prezintă astăzi 
viitorul apropiat, pe care, cei che
maţi ai noştri, ar fi bine să nu-1 
aştepte cu mânile în sân!

I u  au d ien ţă .. Prim-ministrul Khuen- 
Héderváry s’a presentat în faţa Maiestăţii 
Sale Sâmbătă înainte de arneaz. Audi
enţa sa a avut o durată de un ceas şi ju
mătate. Domnul Hólerváry a presentat 
Maiestăţii Sale demisia guvernului, dar 
n’a fost aooeptată. A făout apoi propu-

Entwicklung des rumänischen Volkes weite 
Verbreitung* (în .Deutsche Liter. Ztg. 1907 
numărul 19.); Dl profesor H. Tiktin: „Er 
gibt uns in dein engen Rahmen von knapp 
200 Octavseiten ein in grossen und ganzen 
richtiges, klares und übersichtliches Bild 
von der Entwicklung der rumänischen Lit
teratur und den manigfalltigen politischen 
und kulturellen Faktoren, unter deren Ein
wirkung diese Entwicklung vor sich ging. 
Und das Buch ist um so freudiger zu *be- 
grüssen, als wir in ihm den ersten nennens
werten Versuch einer zusammenfassender 
Darstellung der rumänischen Litteraturge- 
schichte von ihren Anfängen bis auf die 
Gegenwart vor uns haben* (tn revista „Stu
dien zur Vergi. Litt. Gesch.“ VII. fase. 4.),

Lucrăriie mele în româneşte sunt 
următoarele: Texte din literatura poporană 
română (voi. I. Budapesta 1899. Voi. II. 
cu glosar sub pressă); în revista „Convor
biri Literare“ : Macedo-românii (1903), Co
lonii române în comitatul Torna (volumul 
XXXIX), Tillu Buhoglindă (XLI.), Metropolitul 
Ştefan Stratimirovici despre Români (XL.); 
Pagini din trecut. Cum s’a propovăduit 
unirea în părţile bihorene (Sibiiu, 1903); 
Documente din „Arhiva Statului*, privi
toare la istoria Românilor In „Biserica şi 
Şcoala* (Arad 1903) şi în „Foaia Diece- 
sană* (Caransebeş, 1903); in revista „Lu- 
ceaîărul*: Din trecutul poeziei poporale 
române (1903), Dări de seamă (1904), Stu

neri Monarhului, ou privire la acţiuni 
din viitor ala noului guvern. Dupăoe 
părăsit oabinetul Maiestăţii Sale, coi 
tele Hódervá y a comunicat ziariştii« 
ceri i-au cerut imformaţiuni, oă M 
iestatea Sa i-a asoultat preagraţios corni 
nicările făcute şi i-a primit propunerii 
dar a rămas, ca în privinţa eseoutăi 
planului croit să se înţeleagă cu ceii 
lalţi membri din cabinet. Prim-mini 
trul Khuen-Hódervá'y a şi plecat ap< 
după ameaz îndărăt la Budapesta.

Casa. m a g n a ţ i lo r  a ţinut şedini 
Sâmbătă la ora unu d. a. S ’au cetit re 
criptele preaînalte, referitoarea Ia num 
rea noului guvern (aoum în original) 
la prorogarea dietei, cari au fost luate 1 
cunoştinţă, iar la propunerea oontel 
HadkBaikoozy oasa magnaţilor a pn 
testat, ou toate voturile contra dou 
în contra ajurnării dietei prin resoript r 
geso, dupăce aceasta e violare de const 
tuţie, dat fiind, că ţara se află în ex-lţ 
şi guvernul n i  are budget votat.

E  v io la t ă  c o n s t i t u ţ ia ?  Toat
ziarele maghiare din capitală condamn 
procedura guvernului şi reprobă ajura 
rea dietei, prin rescript preaînalt, înain 
de a se fi votat îndemnisarea. Abia dor 
trei ziare sunt ceva mai reservate în 1. 
preoiarea celor întâmplate Vineri în diet 
Credem însă, că de astădată dreptatea 
pe partea guvernului. Dacă împungi j 
cineva cu cuţitul, comiţi act de vătăma: 
corporală, orimă, oare se pedepeeşte duj 
legile fiecărei ţări oivilisate. Dar chiru 
gul poate sä tue corpul cum îi plac 
fără a i se atribui de orimă faptul, pei 
truoă-1 tae în soopul ca să salveze viaţ 
Rolul de ohirurg l-a avut de astădată g' 
vernul nostru! A tăiat în constituţie, c 
să salveze viaţa parlamentară şi const 
tuţională!

U n  a c t  f r u m o s  ş i  v r e d n ic  <1 
im ita r e . Domnul Andreiu Bărseanu, pr 
feior la şooalele noastre madii din Br 
şov, membra al „Academiei Române“ 
vioepresident al „ Asooiaţiuuii pentru ] 
teratura română şi cultura poporului r 
mân“ a adresat presidentului şi comit 
tului „ A«ooiaţiunii“ următoarea sorisoar 
„Braşov 4 Ianuarie v. 1910. Mult stima 
Domnule Preşedinte! îmi iau libériát* 
transpune prin filiala de aici a băncii „A 
bina“ la adresa oassei „Asooiaţiunii“ sun 
de 2400 coroane, drept răsplătire a sums 
ce am primit o ca stipendiu din parti 
„Asooiaţiunii“ îu anii 1878—81, pe timp> 
studiilor mele universitare, cât am fo 
ejutat, timp de trei ani, ou câte 400

diile dlui L. Şaitieanu (1904); în revis 
„Şezătoarea*: O înjurătură româneas 
(1903); in „Revista din Iaşi“: Elemen 
slave în limba maghiară (I.). In Biblioteci 
Muzeului din loc am găsit un codice (i 
ceputul veacului XVlII.-lea) ce conţine pc 
turi poporale româneşti (Costumbilder a 
Siebenbürgen); iar la Csiksomlyó aşa n 
mitul „Kájoni codex*, unde se află melói 
poporale româneşti, puse pe note, din ve 
cui XVIf.-lea. Dacă Dumnezeu îmi va d 
rui sănătate, nădejduesc să public ai 
bele lucrări,

Ştiţi că metropolia noastră din Í 
biiu a intentat proces Împotriva Patriarh 
sârbeşti din Carloveţ pentru măuăsti" 
de pe teritorui fostului Banat Timişan. E 
legaţia congresuală pe mine m’a însărcii 
ca să adun date pentru începerea proces 
lui. Trei ani de zile, muncind din grey - 
nic dela 10 pănă la orele 2 in Arhivele 
Budapesta, am adunat documente refe 
toare nu numai la mănăstiri, ci şi la tntr 
trecutul poporului român din patrie. Azi 
stă la dispoziţie un material bogat, ci 
cu timpul are să vază lumina zilii; 
ocamdată, din pricina procesului în curge 
o parte se foloseşte ca adnexe la hârt 
înaintate tribunalului.

Cele înşirate, între cari de bună si 
mă se găseşte şi destul pospaiu (ce mur 
omenească se poate numi desăvârşită?), c 
vedesc că în acest loc represiot oare



TELEGRAFUL ROMAN

i sä întorc şi interesele, 
am nu sunt în stare. Tot oe pot face 
i port şi mai departe în inima mea 
ştinţa faţă ou instituţia oe m’a aju- 
tinereţa mea, şi întrucât mă iartă 
r,a mea posiţie socială, să-i dau mână 

• tor la realisarea măreţelor sale pro- 
• me Primiţi, mult stimate Domnule Pre- 

‘ , încredinţarea celui mai profund 
ment. Cu deosebită stimă:

Andrem Bârseanu 
profosor.

orbirea deput. Dr. T. Mihali
- în dieta ţării, Marţi 25 Ianuarie n.

norată cameră ! In numele partidu- 
. ' * arlamentar al naţionalităţilor am
no să fac câteva declaraţii ou prile- 

z’ntării noului guvern. Mărturisesc 
că m’a uimit peste măsură modul 

a discutat în oameră asupra acestei 
. , mi de mare importanţă, oăoi după 

ui închipuiam eu, ez', când guver- 
• prezintă între împrejurări atăt de 

.. .o în rândul întâi trebue să ne oou- 
u programul lui şi nu cu ohestiuni 
ale, ce privesc confesiunea lui re- 
ă şi relaţiile lui familiare şi cele de 
atură. Nu voi să întru în meritul 

; t ohestiuni, căci nu e chemarea mea 
ăr prestigiul guvernului, deoarece 
a unui partid opoziţional, oi voieso 
să declar, că atât ca fond, cât şi 

mă, aşteptăm o altă disouţiune şi nu 
ma deci în privinţa asta pe cei cari 

îi a vorbit pănă acum, ci voi intra de-a 
i în meritul ohestiunei ce no preo-

' "(4 p ţft*
)in declaraţiile oe au făcut, atât în 

. i, oât şi în presă, guvernul dimisi- 
*■ - *i partizanii lui, mi-am format con

i ’ ;ea, că fostul guvern a atribuit iz- 
ea gravei crize actuale faptului, că 

. ia dintre rege şi naţiune a încetat.
împărtăşesc părerea asta. Centrul 

,r avitaţiune al crizei îl găsesc în
mea legiuirei votului univers.1, secret 

(Aprobări în centru). Intre rege şi 
: naşele întinsa ale popoarelor, sau, 

vă mai plaoe, între naţiunea aperoe- 
n serz politic, — nu există nici o 
nţă, nici o diverginţă de vederi. 

f >ate, că au existat între guvernai 
,ii >_ onat şi între parlament diverginţe, 

:1a- ipă oât înţeleg eu, între rege şi
,,:r topoarele sale, dimpotrivă, a domnit 

• stiunea esta cea mai perfectă bu- 
V legere şi armonie. (Desaprobări în 

ati ).
I adevărat, că nu-mi iau părerea 

a in un izvor nemijlooit, căoi doar 
ml demisionat s’a îngrijit să abată 
i dela treptele tronului, ca nu cum- 

I ;ele să faoă experienţe nemijlocite 
rinţa intenţiunilor sale, şi s’a îngri- 

să nu oeară informaţii dela repre- 
ţii majorităţii locuitorilor ţării. Deoi 
pot face o părere din izvor ne- 

it, voi judeoa însă situaţia la lu- 
chestiunei oe s’a pus aici în faţa 

■ ităţii.
ilajestatea Sa, deja în 27 Mai 1906 
rajul de tron, a declarat următoarele 

■ votului universal, secret şi egal: 
Din punctul de vedere al desvol- 

. árii u spiritul vremilor de ezi a vieţii 
j tuţionale, problema de căpetenie a 

vernal ai va fi, ca extinzând drepturile 
e asupra tuturor straturilor societăţii 
îoă în reduta constituţiei întregul

irogres faţă de antecesorii miei şi că 
î lucrările, cât şi în prelegerile mele 

s: utat să propoveduesc totdeauna re-
iuuile ştiinţei zilelor de azi. Tot pentru 

scop am stat un an şi jumătate In 
imitate: în Franţa, Italia, Germania; 
: lătorit prin Balcani şi am studiat şi 

ică, perfecţionându-mă mai vârtos în 
işiuitilo slave de miază-zi. Ca dascălul dv., 

martori îmi sunt sutele de elevi pe cari 
•,j. avut în curs de 14 an;, am fost por 

. irul celor dornici de muncă, dându-le 
îndrumări cum să lucreze şi ce iz- 

' să cetească. Biblioteca mea a stat 
-V c la dispoziţia elevilor, căci mi-am 

le o datorie sfântă să dau carte ro- 
scă celor ce râvnesc după lumină şi 

! i română. Am fost şi rămân pururea 
, iul tânăretului, în care văz nădejdea 

luii nostru, floarea neamului românesc : 
. orii conducători şi dascăli ai culturii 

fel e .
,a Pluiarh am cetit următoarele cu- 

Nu e Grec cel ce s’a născut Grec: 
este celce simte unitatea grecească, 
învăţat să iubiţi limba mlădioasă şi 

h a fraţilor din Regat; V’am îndemnat 
■e ţi pe scriitorii noştri buni, ca să vă în- 

limba adevărată română, singura ga- 
‘â i unităţii noastre culturale. Căci cine nu 

te şi nu scrie în limba literară, n’are 
■ • i română: scrie şi vorbeşte în dia- 

) pildă vie sunt eu însumi: am îm- 
româneşte bine-rău, cum se vorbeşte 
nr,i !n Arad. la vatra părintească;

naţiunei. In aoest scop va elabora pro- 
ieotele referitoare la practicarea liberă a 
votului universal, având în vedere atât 
ideile demooratioe din timpurile noastre, 
oât şi păstrarea caraoterului naţional al 
statului ungar. Aoestea sânt, stimaţi 
domni, magnaţi şi deputaţi, chestiunile 
pentru cari guvernul a convenit să se 
angajeze în înţelesul, oă ele sânt ches
tiuni oe trebuie resolvite în rândul întâi 
şi neoondiţionat, chestiuni a căror resol- 
vire nu se poate nici zădărnici, nici în
târzia prin sulevarea altor chestiuni. Şi 
pentru acest angajament al guvernului şi-a 
dat aprobarea şi opinia publică a naţiunii 
ou prilegiul alegerilor parlamentare de 
dăunăzi.

Când Maiestatea Sa regele s’a decla
rat în favoarea votului universal, atât de 
lămurit şi de categoric, şi oând sunt con
vins, că ţara doreşte realisarea votului u- 
niversal, cred oă pot să afirm cu temeiu, 
că azi esistă o armonie deplină de vederi 
între regele şi popoarele sale.

Că între parlament şi guvernul de
misionat nu esistă înţelegere, vina o poartă 
atât parlamentul, cât şi fostul guvern în
suşi. Dar partidul naţionalităţilor a de
clarat chiar la începutul acestei sesiuni, 
oă parlamentul actual nu representă voinţa 
ţării, şi prin urmare nu este o represen- 
tanţă adevărată a poporului. Pentrucă tre
bue să faeem deosebire între cele două 
păreri. Una este părerea guvernului şi a 
parlamentului, pe oara s’a bazat, şi alta a 
popoarelor din ţară şi a naţiunei politioe.

Când a ajuns la cunoştinţa ţării a- 
mintita dorinţă a M. Sale, toate popoarele 
au primit-o ou mare bucurie în speranţă, 
că în sfârşit se vor elibera de sub iobă
gia politică şi vor căpăta drepturi consti
tuţionale.

Pentrucă la 1848 s’a dat numai li
bertatea individuală, lupta pentru liberta
tea politiaă abia acum este în toiul ei. 
Dar ce a făcut guvernul? A tiăgănat lu
crul, ohiar contra mesagiu!ui de tron, a 
dat la o parte reforma electorală bazată 
pe dreptul de vot universal egal şi se
cret, şi în locul acesteia a venit cu un 
proiect de pluralitate, silind pe M. Sa 
să-şi dee învoirea prea înaltă pentru acest 
fel de proiect. Din dreptul electoral uni
versal nu s’a văzut înaă nimica, dar s’a 
văzut din purtarea, atât a guvernului, cât 
şi a parlamentului, oă nu ţiue ca aceasta 
reformă să devie lege, oi numai să se tră- 
găneze lucrul.

Oo. oameră 1 Partidul naţionalităţilor 
s’a esprimat asupra aoestei chestiuni deja 
la 1906, când în ziua de 8 Iulie, într’o 
moţiune îna'iîtată biroului camerei s’a es
primat asupra aoestei arzătoare chestiuni 
dupăoum urmează:

„Din parte-ne suntem gata să dăm 
tot sprijinul guvernului M. Tale în toate 
afacerile, pe cari înalta apreciere a M. 
Tale -le socoteşte ca bune pentru în
tregirea cu noul garanţii a vieţii noastre 
constituţionale şi pentru desvoltarea în 
spirit modera şi adevărat democratic a 
constituţiei ţării. Salutăm deci diu toată 
inima pe M. Voaslră, ca pe nobilul înce
pător ei unei opere de reformă epocală. 
Nu esistă stat, în care sistemul electoral 
să se fi învechit atât de mult, ca la noi, 
unde sunt în acest sistem rămăşiţe încă 
din vremea evului mediu.

Reforma aceasta cerută de timpurile 
moderne formează dorinţa noastră nestră
mutată şi ea s’a dovedit ca o necesitate

ajungând în liceu, am învăţat o limbă îm
pestriţată cu latinisme silite; numai la uni
versitate m’am deşteptat şi am înţeles că 
nu ştiu româneşte. A trebuit deci a treia 
oară să-mi învăţ limba maternă: m’am 
pus la lucru şi am cetit mult. Atâta însă 
n’a fost destul. Copleşit de valurile unei 
culturi străine, am văzut că nu e altă cale: 
trebue să stau timp mai îndelungat în Ro
mânia, unde pâlpâe viaţă românească. Şi 
aşa am făcut în mai multe rânduri. Iată 
cum am înţeles să-ţi faci chemarea ca Ro 
mân: nu prin vorbe goale şi deşerte, căci 
doar numai în Biblie se povesteşte că la 
glasul trâmbiţelor s’au prăbuşit păreţii ora
şului Ierico. Ai să o îndeplineşti prin fapte, 
dându-ţi bănişorii pentru cartea românească 
şi sprijinind din răsputeri, ba şi peste pu
teri, cultura română. Ca preotul culturii ro
mâne la acest loc Vă dau sfatul: învăţaţi 
şi cetiţi resultatele muncii spirituale şi din 
literatura altor popoare, studiând cât se 
poate de temeinic cele scrise şi de străini, 
căci aşa îşi îmbogăţeşte omul cunoştinţele; 
nu uitaţi însă, că apa beută la izvor e mai 
adăpătoare şi mai recoritoare, decât adusă 
de departe.

Nici o decepţie nu mă poate hotărî 
să părăsesc ea un laş locul pe care-1 ocup, 
căci precum paserea cântă, îmboldită de 
firea ei, şi mie îmi place meseria pentru 
care m’am pregătit. Datoria faţă de ştiinţă 
şi faţă de cultura română cere să stau ne
clintit locului, ca să îndeplinesc menirea 
acestei catedre. Profesorul de universitate

inexorabilă. De aceea suntem gata a da 
sprijinul nostru întru aducerea unei re
forme bazate pe dreptul de vot universal 
egal, secret şi pe comune, conform cerin
ţelor adevăratei idei democratise, nefalsi- 
ficabile cu esoluderea ori căror pretenţii, 
cari nu se unesc cu aceste principii, cu 
esaluderea tuturor restrioţiunilor, cari ar 
jigni popoarele de naţionalitate nema
ghiară sau vre-o clasă socială a ţării, ou 
esoluderea arondări'or tendenţioase şi cu 
aducerea de garanţii suficiente pentru a 
asigura exerciţiul liber al dreptului elec
toral, — pentrucă vieţa noastră constitu
ţională numai aşa va fi aşezată pe teme
liile largi şi solide ale totalităţii cetăţeni
lor şi numai aşa va fi representanţa noa
stră espresia adevărată şi fidelă a voinţii 
poporului*.

Domnilor deputaţi, acesta a fost 
punctul de vedere aî partidului deputaţi
lor naţionalişti în ce priveşte reforma e- 
lectoraiă în momentul când guvernul de 
atunoi s’a presentat. Partidul nostru ob
servă acelaş punct de vedere acum, oând 
se presentă noul guvern.

Domnilor deputaţi, partidul deputa
ţilor naţionalişti, în afară de chestia re
formei electorale, a cerut dela fostul gu
vern şi resolvirea chestiunii naţionalităţilor 
şi a chestiunilor sociale. Cu regret a tre
buit să constatăm, că fostul guvern n’a 
făcut nimic în chestiile aceste, ci a com
plicat şi mai mult, atât chestii naţionali
tăţilor, cât şi chestiile sooiale.

Pentrucă în Ungaria naţionalităţile 
şi olasele muncitorilor n’au fost niciodată 
în aşa măsură prigonite oa şi în vremea 
„marelui* guvern „naţional*. Trebue să 
constatăm, că toate stăruinţele noastre pe 
lângă guvern au rămas fără resultat ; plân
gerile noastre întemeiate şi dovedite cu 
aote, atât în ohestia naţionalităţilor, cât 
şi în chestiile claselor muncitorilor, n’au 
fost luate în seamă şi ascultate, aşa înoât 
astăzi, de ce s’o mai tăgăduim? Msjorita- 
t a covârşitoare a cetăţenilor ţării se  bu- 
oură din inimă că, în fine soapă de aoest 
mare guvern naţional.

Premiţând aceste, daţi-mi voe să fao 
câteva declaraţii şi despre noul guvern. 
Declar înainte de toate, oă n’avem înore- 
dere în douI guvern. N’avem încredere, 
fiindoă din programul său ţinut în termini 
generali, nu neam putut convinge despre 
modul în care vrea să resolve, atât che
stiunea reformei electorale, cât şi chestiu
nea naţionalităţilor şi chestiunile sooiale. 
Cu toate aceste, în oe priveşte reforma 
electorală, oonstatăm oare care progres în 
programul guvernului, şi anume în decla
raţia, că reforma electorală va ü întemeiată 
pe principiile egalităţii politice şi se va reá
lisa cu esoluderea pluralităţii. In ce priveşte 
însă chestiile sooiale şi chestiunea naţio
nalităţilor, nici deoum nu putem fi mulţă- 
miţi cu declaraţiile guvernului. Cu toate 
aceste constatăm o îmbunătăţire şi un pro
gres In declaraţiile că va precisa, prin 
lege, dreptul de întrunire şi de asociare şi 
va garanta liberul exerciţiu al acestor drepturi.

Domnilor, dacă guvernul ni-ar făgă
dui chiar mai mult, totuşi nu i-am vota 
încredere, căoi multele făgăduinţi nu ne 
mai pot amăgi. Totdeauna ni s’au făcut 
mari făgădueli, cari nu au fost înfăptuite. 
Pentru aceea nu aş putea avansa încre
dere noului guvern, nici dacă s’ar rosti 
îu mod favorabil, atât în ohestia reformei 

I electorale, cum şi în chestiile naţionale şi 
I sooiale.

trebue să fie bărbatul cel mai de frunte al 
şiinţei sale; dacă nu e, înşală publicitatea, 
şi puterea care îl ridică la catedra uni
versitară este o putere imorală. Voiu stărui 
deci prin muncă cinstită, să fiu vred
nic pentru această catedră, îmbogăţind me
reu cultura şi ştiinţa română, întru cât îmi 
dau voie puterile, cu lucrări isvorite din 
convingere şi la nivelul resultatelor mo
derne. Astfel, muncind toţi (concurrunt ut 
alant!) împreună, cu dor curat pentru şti
inţă, vom aprinde lumina binefăcătoare a 
culturei române în acest loc.

Vă salut din inimă şi vă poftesc spor 
în munca începută azi.

Gânduri răzleţe.
Viaţa aceasta este o călătorie obo

sitoare cătră un liman mai fericit.
*

Cum muşchiul şi edera se agaţă de 
pomi sugându-le sucul, aşa sunt şi unii 
oameni cari prin laşitate se hrănesc diri 
munca altora

„Voeşt9 şi vei putea“, — zice un 
proverb, — natural, numea dacă mai ai 
tăria voinţii. &

Trandafirul că-i trandafir şi tot are 
ghimpi.

9

Nu urmează însă, că să votări- ■ 
oredere unui guvern, care vine la 
într’o situaţie atât de anevoioasă, 
de a i cunoaşte gândurile. Eu şi u’
meu vom suspenda manifestarea înerci .: 
pănă ne vom îuoredirţa, că va rea 
forma electorală, conform principi 
mooraţiei. Partidul nostru a deo 
nenumărate rânduri îu cameră, < 
ţara asta nu va avea paoe şi liniş- 
nu se va înscrie în jege dreptul 
universal, egal, secret şi comunal, 
oând în cârmuirea ţării nu va 
ideea democraţiei. îmi Du deoi 
present camerei ou aoest prilej 
ţlune pe oare o va putea adopta 
îu sensul, oă partidul nostru în 
de acum, înlăturând ori oe altă f-re . 
pare raţională seu socială, pune p 
căpetenie pe crearea votului universe 
ştia cea mai de seamă a situaţiei poh ■ 

„Moţiune. Cemera primeşte 
punere numirea noului guveri i •. 
sprijini guvernul numai atun 
el se angajează a realisa vot1 ■ 
versa!, egal, secret şi comuna) 
pul înfăptuirii dreptului ade- 
al egalităţii politice. Pănă 
sentarea acestei legi, camera sus 
hotărârea în chestia încrederi 
„Am onoare a presentă acea! 

ţiune şi rog on. cameră să o vote:: 
olar din nou, că nu avem, ce-i d: 
oredere în noul guvern, suspendă . 
chestia încrederii pănă la presents: - 
ieotului de reformă electorală“.

Din România.
Aplanarea conflictului.

Mercuri dimineaţa a ţinut ’ 
sinod şedinţă, în chestia eonfliotu 
tra P. S. Sa Episcopul Gherasim 
manului şi ceialaţi membri ai ei ■ \
sinod. Şedinţa s’a terminat, m , 
fost anunţat pe scurt şi în număi 
out, cu stabilirea păcii în biserioa ’Oo - 
fală gr. ort. română din regat, cu 
rea Preasfinţiţilor Arhierei şi cu r> 
afuriseniei, pe oare o rostise Preai1 
episoop al Romanului.

Despre decurgerea şedinţei c* , 
tăz>, după ziarele din Bucureşti, - 
toarele amănunte:

Şedinţa s’a deschis Ia orele 
mătat», sub presidenţia I. P S. S 
politului Primat Atanasiu, de fat 
toţi Preasfinţiţii Părinţi, precum 
Sp. Haret, ministrul cultelor, şi c 
Gârboviceanu, directorul casei b >

P. S. Sa Episcopul de Rome 
rasim ia cel dintâi cuvântul. Pre . - 
ţia Sa spune, că în urma celor petrec 
în şed'nţa trecută a sinodului, o 
ce doreşte pacea în biserică, frăţ 
creştini, s’a hotărât să revie în st • ,i 
nodului, să ia parte la şedinţele 1 ■ 
ou condiţia, ca sf. sinod să ia to 
şurile, oa să se modifice legea ai ■ 
nioă a actualului ministru de cult*

P. S. Sa Episcopul de Rom - 
pune apoi în aoest sens o declara) 
scrisă şi subscrisă.

Cuvintele sale de împăoar 
foarte bine primite. Toţi Prea 
Părinţi îl îmbrăţişază; îu sală de 
o vie satisfacţie generală,

I. P. S Sa Mitropolitul Pri 
apoi cuvântul. Şeful biserioei mul

De multeori îu feţpls frumoas 
când cele mai urâte patimi.

*

Ţăranul zica: „In băutură afli 
găere*. Dar vai multe consecinţe re • 
pe urma acestei vorbe.

* .
Salcia cât ai cultiva-o, tot sa 

mâne, asemenea şi omul încăpăţin&i orice 
învăţătură îi e de prisos.

Cele mai negre patimi zao în b 
*

Copilul când vine pe lume plâi 
oare presimte el câte nenorociri îi aşi >ă

Veselia fără margini e uneori si 
al nebuniei.

M
Omul flecar este oa butea goalr 

mare sgomot în jurul lui, şi în fo 
are nimic. *

Popoarele păgâne aduceau jertfe
şi credeau orbeşte în puterea acesto 
toate că n’aveau nici an folos pe urn 
şi noi aducem jertfe, dar i& zei pr -- 
t en i . . . .  având tot acelaş rezultat.

Şi lumea se civilizează.......

Trecând cineva dela un princip- 
altul, nici odată na poate să faoă 
s t a t o r n i c . _________ ‘ El. A



TELEGRAFUL ROMAN

Ufl m oşneag de 110 ani, ou nu- |
mele Torna Kelly, s’aprezentat Ii urnă, ca ; 
să-şi dea votul ia alegerile de deputaţi în j 
Anglia. Când bătrânul alegător era să 
plece d'aoasS, a primit dela secretarul re
gelui Eduard al Angliei o telegramă, in 
oare, din însărcinarea suveranului, felicită 
pe Kelly 1& împlinirea vrâstei de 110 ani.

•

Din Răchita primim scrisoarea ur
mătoare: Onorată Redacţie! In numărul 
3 al ziarului dvoastre am cetit un 
.Avis candidaţilor de notari*, prin oare 
se îndeamnă candidaţii de notari să nu 
oompeteze la postul de notar ceroual al 
Răchitei. Acest avis m’a atins foarte ne 
plăcut, căci mulţi vor fi cugetat oă e pui 
la oale de mine. Declar însă, oă acel avis 
íi’a publicat fără ştirea şi fără consimţă
mântul meu. Din parte-mi cu plăcere 1 
văd pe ori şi oare coleg, oăox la lupta pen
tru esistenţă e îndreptăţit ori care om. 
Răchita, la 27 Ianuarie 1910. Cu deose
bită stiroă: Daniil Petraşcu, notar subst.

•

Coroane eterne. Parohul Iordan 
Curcubetă din Budila (Treisoaune), din 
prilejul aniversarului al 2-lea dela moar
tea iubitului său socru George lonesou, 
fost paroh în Budila, şi întru veoinioa po
menire a reposatului, dărueşte fondului 
„Andreiu baron de Şaguna pentru ajuto
rarea văduvelor şi orfanilor“, 5 oor., ear 
.fondului Victor şi Eugenia Tordăşiănu 
pentru înzestrarea fetelor sărace“ 5 cor., 
sau in total 10 cor., Pentru acest pri
nos bineplăout şi lui Dzeu aduoe sincera 
mulţămită oomitetul Reun. meseriaşilor 
sibieni. *

Monumental lui Lessing. Preşedin
tele „Concordiei“ din Viena a comunicat 
într’o şedinţă a comitetului, că s’au con
tribuit pănă acum 50 de mii de coroane 
pentru monumentul lui Lessing, ce se va 
ridica în Viena, sub protectoratul arhidu
celui Rainer. Monumentul va fi înălţat 
pe Franzensring, aproape de teatrul Bur
gului. *

Asfixiat. Intr’o oâroiumă din dru
mul ce trece peste vestitul munte al Al- 
pilor, St. Bernard, oamenii au găsit în 
zilele acestea pe cârciumar mort în pat. 
S’a constatat, că o avalanşă (lavină) a 
spart şi acoperit fereastra, iar proprietarul 
cârciumar a murit în lipsa de aier.

*
Moarte misterioasă. Din Reşiţa mon

tană se serie, că muncitorul Slavik şi a 
lăsat într’o după amiază copilul adoptiv 
în odaea încuiată şl a plecat la lucru îu 
fabdoá. întors acasă, şi-a găsit băiatul ars 
şi mort. In odaie nu era nici o urmă de 
foc, numai hainele şi corpul băiatului erau 
arse. S ’a pornit cercetare împotriva mun
citorului. •

Dala baluri. O tinără doamnă, soţ;a 
unui bogătaş, a oăzat moartă în mijlocul 
dansului într’o sală de bal, ţinut în săp
tămâna treoută în capitala germană. A 
murit de apoplexie: doamna prea îşi strânsese 
talia în bunătatea de corset... — Funoţio 
nărui Stollar, din Beoichereoul mare, când 
juca mai cu poftă, s’a răsturnat la pământ 
şi nu s’a mai ridicat. L-au ridicat alţii 
mort.

Teatru îa  Mohu. Corpul didaot 
din corn. Mohu a aranjat o producţiui
teatrală, împreunată ou cântări, eri D 
minecă, în 30 Ianuarie st. n. 1910, în ss 
şcoalei române greco-ortod. din loc. S 
cântat, s’a declamat şi s’a jucat oomec
Vlădulul mamii.

Convocare.
Pe baza hotărârii luate în şedir 

subsemnatei direoţiuni, ţinută la data 
jos, şi în conformitate cu disposiţiun 
§ lui 14 din statute, se convoaoă prin
ceasta

a X-a adunare generală ordinară
a „Reuniunii române de înmormântare c 
Sibiiu“, pe Duminecă în 6 Februarie n. 
la orele 11 din zi, în localităţile „Reun 
nii sodalilor români din Sibiiu“ (stra 
Bruokenthat nr. 17, etaj), cu următoar

O r d i n e  de z i :
1. Prezentarea raportului gene: 

pro 1909.
2. Censurârea şi aprobarea raţio 

niilor pro 1909.
3. Eventuale propuneri independen
4. Alegerea unui membru în dir 

ţiune pe restul periodului 1910 — 1911.
5. Verificarea sumarului aduni 

generale.
Invităm la această adunare pe 1 

membrii Reuniunii noastre.
Din şedinţa direcţiunii „Reunii 

române de înmormântare din Sibiiu“, 
nută la 25 Ianuarie n. 1910.

Pant. Lucuţa Vie. lordăşian
prezid. secretar.

Cărţi şi reviste.
.Dreptul vieţii“, roman de Irina 

Lecca. Bucureşti, tipografia univers 
Preţul 2 lei exemplarul. Autóra romano; 
ne dă pe 211 pagini o lectură interesa 
ou întâmplări scoase din viaţa reală şi 
sirató pe bârtie îu formă de mem< , 
Limba e frumoasă şi uşoară. Cartei 
poate comanda dela tipografia, „Nea 
Românesc“ în Vălenii de Munte (Româ:

«
„Spovedania unui medic*, de

lebrul povestitor englez Conan Doyle, 
dusă de Ludovio Dauş a apărut în bi 
teca pentru toţi, şi va face, credem, deli 
admiratorilor celebrului creator al 
„Scherlok Holmes*. Sunt în acest vo 
trei bucăţi de cel mai palpitant inti 
şi anume: Mumia, o povestire fantai 
în genul lui Edgard Pöe, genialul po 
spaimei, — înfiorătoare în toate amă 
tele ei şi neîntrecut de originală, 
nuvela Amant, soţ şi medic, o trsgedie 
dragoste de uu dramatizm culmina!
O execuţie, povestea fantastică a unui 
damnat la moarte, oare nu poate fi < 
rât. Nu credem să se găsească multe 
eri, în oare genul lui Conan Doyle s 
atins pateticul şi fantasticnl într’un 
mai desăvârşit ca în acest volum. P 
30 bani, de vânzare la mai toate libră 
Catalogul compleot al acestei Bibli 
ca cuprinde peste 500 de numere 
cere la Librăria ed toare Leon A : 
Bucureşti.

P. S. Sale, Episcopului de Roman, că a j 
revenit asupra hotărârei sale şi reounoa- j 
şte, că totul este spre bine’e bisericei, la j 
oare trebue să domnească pacea.

Icait Prea Sfinţia Sa promite, oă 
Sinodul va căuta să stabilească toate mo
dificările ce trebue tăcute legei, şi că 
va interveni la dl ministru spre a le a 
duoe la îudeplinire.

DI Spiru Haret, luând şi dsa cuvân
tul, se arată foarte mulţumit, oă pacea a 
reintrat în Sfântul Sinod.

Adresându-se P. S. S. Episcopului 
de Roman, ministrul oultelor îi spune, 
oă să nu aibă nici o grije, căci legea se 
va modifica.

— „Am promis aoeasta, spune mi
nistrul, şi aci, şi la Cameră, şi la Senat. 
Trebue însă să vedem, ce modificări tre
bue să aducem, şi asta o să vedem la a- 
plioarea ei*.

P. S. S. Episcopul Nifon al Dană- 
rei de jos mulţumeşte lu numele tuturor 
P. S. Sale Episcopului de RomaD, pen
tru reîntoarcerea sa. . .

— „Pentruca însă în poporul de jos, 
în mulţime să nu mai rămâie urmă da 
bănuială, — spune Eoiscopul Dunării de 
Jos — er fi bine oa P. S. Sa Episcopal 
de Roman să adauge în deolaraţia sa, oă 
retrage orice afurisenie aruncată asupra mem
brilor în Sinod.

P. S. Sa Episcopul de Roman: „Oare 
revenirea mea în mijlocul vostru nu în
seamnă aceasta?“

Se începe aci o disouţie, la oare iau 
parte toţi membrii Sinodului.

După arătările însă ale P. S. Sale 
Episcopului Nifon, P. S. Sa Episcopul de 
Roman se conving«3, şi retrage afurisenia 
aruncată la plecarea sa din Sinod.

Impăoarea s’a făcut atunoi complect, 
şi toţi P reasfin ţii Părinţi erau extrem de 
bucuroşi.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat de
clară sf. Sinod închis şi cu toţii se pre- 
găteso de plecare.

Eşirea din sfântul sinod era foarte 
veselă. Toţi membrii sfântului sinod e- 
rau bine dispuşi şi primiau pe ziariştii 
cari le cereau informaţiuni ou cuvintele: 
„Paoe, s’a legat pacea, spre buouria tutu
ror oreştinilor*. Iar P. S. Sa episcopul 
Gherasim al Romanului spunea: „S’au în
deplinit canoanele şi aoum e pace de
plină“.

P^oe să şi fie totdeauna, în biserică 
şi între slujitorii e i l . . .

c
Teatru la Asociaţie.

Sibi iu,  31 Ian. 1910.
Aseară, Duminecă, s'au representat 

în sala Muzeului piesele: Ca prin romane, 
comedie într’un act, după Görlitz şi Ar- 
vinte şi Pepelea, într’un aot de Alecsandri. 
Piesa din urmă e ounosoută ; deşi e veche, 
binişor jucată, mai face haz şi astăzi.

In piesa „Ca prin romane* vedem 
copila unui mare negustor, o domnişoară 
bună de măritat, cum ar dori să-şi iee de 
bărbat nu pe unul din tinerii negustori, 
oi mai bucuros pe un — poet, ori cam 
aşa ceva. Din vorbele rostite în primele 
scene se vede, că fetiţi şi-a cam smintit 
căpşorul cu cetirea de cărţi romantice fru
moase şi desperate, de care astăzi nu se 
mai scrie. Peţitorul aşteptat, durere, nu 
vine în forma dorită. Iar domnişoara — 
era de prevăzut — mai lasă ceva din vi
suri ş’, nainte de a cădea cortina, se gră
beşte a nu refusa pe cel sosit, fie chiar 
şi un negustor. Tinerii se căsătoresc, co
medioara se sfârşeşte şi mulţ&mirea e com
pletă.

Piesele au fost juoate de: dna Ana 
Axente, dşoara Eugenia Roman şi dnii 
Niou Peiou, Dionizie şi Dumitru Axente, 
— toţi au jucat ou destulă îndemânare şi 
cu multă bunăvoinţă; în deosebi cel din 
urmă, dl Dumitru Axente, s’a dovedit şi 
de astădată unul dinttfeoei mai harnici 
amatori.

Nota artistică a serei de ieri a dat-o 
dl Ioaehim Dordea, absolvent de conser
vator. Dsa ni-a dat trei reoitări: Frag
mente din Vlaiou Vodă de Ah Davila, 
Teramene monolog din Phedra şi Pentru 
soeptru de Copóe, — va să zică lucruri 
mai de elită, cum s’ar zice.

Vocea dlui Dordea nu e tocmai pu
ternică, şi nu e totdeauna olară, poate şi 
patosul său este uneori prea teatral; dar, 
în orice caz, avem îu faţa nosstră un oon- 
servatorist inteligent, care va putea de
veni un bun artist dramatic, şi pe care 
am dori să-l auzim oât mai curând îotr’o 
piesă întreagă. (e)

NOUTĂŢI.
Pahlicaţiuiii oprite. M nistrul de co

merţ, în înţelegere ou cel dela intern©, a 
oprit intrarea pe t9ritorul ţărilor coroanei 
uegare a următoarelor publioaţiuni: „De 
la noi“, revistă din Valenii-de-Munte, şi 
„Amenkansko Slovensko Novini*, ziar 
slovăcesc, ce apare în Pittsburg.

•

Domnii lulin Popescu, cassier al 
institutului de bani „Albina“, centrala 
din Sibiiu, a fost trecut la penzie, la ce
rerea proprie, după un serviciu de trei
zeci de ani, prestat ou multă oonştienţio- 
sitate numitului institut, dintre cari 15 
ani în calitate de cassier. Direcţiunea in
stitutului „Albina* i a exprimat dlui Po- 
pesou din piilejul trecerii sale la penzie 
sincere mulţămiri pentru valoroasele ser- 
vioii adusa institutului „Albina“.

*
Hymea. Eugenia R. Adamescu şi E- 

mil G. Pop, Ploieşti (România) logodiţi. 
Ploeşti, 14 Ianuarie 1910.

W
întârzierea trenurilor. Ministrul nou 

de comerţ, dl Hieronymi, îndată după ocu 
parea postului său, a luat dispoziţii, oa 
să înceteze, cât se poate ou desăvârşire, 
întârzierile trenurilor de persoane şi ac
celerate. întârzierile sunt pricinuitoare de 
multe neplăceri şi, adesea, de pagube sim
ţitoare. Când untren a îatârziat numai o 
oră, trenurile de mărfuri sunt silite une
ori să aştepte 5 —6 ore pe la sfaţ'uni, 
până le vine rândul de plecare. Tot în
târzierile trenurilor accelerate şi de per
soane produc câteodată aocidentele la căile 
ferate. Ministrul mai dispune, oa vagoa
nele să fie ţinute îu cea mai mare cură
ţenie, şi dorinţele publioului .din acest 
punct de vsdere au să fie deplin satisfă
cute din partea personalului dela trenuri.

Rari oaspeţi. Intr’o comună de lângă 
Sátoraljaújhely cu numele Erdőbénye s’a 
întâmplat un oez ciudat: Era petrecanie 
de ţărani în sat. Doi jandarmi aveau să 
grijeasoă de ordinea pub'ică. Se naşte 
deodată o încăierare în popor. Jandarmii 
intervin, dar n’au arme: puşt le răzimate 
într’un colţ dispăruseră, iar săbiile ii se 
smu'g şi astfel rămân neputincioşi în faţ» 
mulţimii. Oamenii însă nu se multămeso 
ou atâta, ci prinzând pe jandarmi îi 
duo şi-i înohid în temniţa comunală . . . .  
Doi jandarmi în închisoare lângă Sáto
raljaújhely, aşa osz în adevăr mai rar! 
Afacerea se ceroetesză.

*
Falsificarea alimentelor. Sub acest 

titlu foile ungureşti din Budapesta aduc 
între altele ştirea: Conform socotelilor fă
cute de institutul ch ornic al capitalei, fal- 
s’fioatorii de lapte din Budapesta îl me
stecă pe au cam ou patru milioane de li
tri apă, iar publicul plăteşte, numai pen
tru apa aceasta, suma frumoasă de un 
milion de ooroane. Falsifioătorii de ali
mente cunosc părţile defectuoase ale leg i 
şi scapă cu pedepse uşoare sau chiar şi 
nepedepsiţi. Autorităţile trebue să ia alte 
măsuri, cu mult mai radicale, dacă voeso 
să scutească publioul de isprăvile aci stor 
falsificători şireţi şi lacomi, cari păgubeso 
pe consumatori atât din puact de vedere 
material, cât şi igienic.

*

Logodnă. Principele moştenitor A- 
lexandru al Sârbiei se va logodi ou prin
cipesa bulgară Eudoxia, fiica regelui Fer
dinand şi a răposatei sale soţii Maria de 
Bourbon. In considerare însă, că princi
pesa Eudoxia este abia în anul al 13-lea 
al etăţii, căsătoria se va face numai în 
1912, ou prilejul aniversării de 25 de ani 
a domniei lui Ferdinand al Bulgariei.

*
Din Budapesta ni se scriu următoarele: 

„Sâmbătă a voit să-şi ţie lecţia de deschi
dere (dela 4 —5) Dr. Siegescu, noul profe
sor universitar din Budapesta. Studenţi
mea noastră l-a primit cu huidueli, iar 
oeroul-Bethlen (al studenţilor reformaţi), 
îu număr de 300 şi oeroul studenţilor de
mocraţi, au strigat: Jos cu politica de 
corteş! Jos ou expositura politicei de cor- 
t e ş ! Jos ou clericalismul şi cu creatura 
l u i ! Venit-au studenţii dela Szent-Imre 
kör (catolicii) în ajutor ou bastoanele. 
S’a făout înoăerare ne mai pomenită şi la 
sfârşit cei dela Szent Imre au tulit-o la 
fugă. Era imposibil oa Siegescu să-şi 
poată începe cursul*.

*
Noua cometă, fiiind cerul sodIu, a 

fost vfzută şl în Sibiiu, mai întâi în 27 
Ianuarie seara dela orele 5 şi 30 minute 
până la 6 şi 15 minute. Cometa se vede 
ia dreapta luceafărului, cam în aoeeaş 
înălţime.

Tren înecat. O mare nenorocire s’a 
întâmplat pe linia americană Canadian-Pa
cific. Un tren expres, stătător din şapte 
vagoane ou 200 călători, aplecat din Sud- 
buiy. Când trenul era să treacă peste uu 
pod, un vagon a sărit din şine şi a că
zut în râu, trăgând în urma lui pe cele
lalte din dărătul său. Ghiaţa deşi groRsă s’a 
spart, călătorii din unele vagoane au mai 
avut timp să iasă prin ferestrile sparte, 
târându-se pe sloii de ghiaţă; dar o mare 
parte s’a cufundat în valurile râului cu 
vagoane ou tot. Vagonul rămas pe pod 
s’a aprins călătorii dinDânsul au ars de 
v i i ; câţiva totuşi au putut scăpa din flă
cări. Era un frig cumplit, şi toate încer- 
oările d’a stânge focul nu au izbutit. Se 
crede, oă numărul morţilor este 70.

*
A l 151-lea! Casariatul „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu“ a 
plătit ajutorul statutar, după răposatul 
membru C. Horvat Motti, fost muzioant. 
Acesta este al 151-lea cas de moarte în 
sânul Reuniunii rom, de înmormântare 
si biene.

*

Concert în Deva. Corul bisericesc 
gr. op rom. din Deva invită la concertul 
ce-1 va srangia în favorul bisericii gr. or. 
din loo la 6 Februarie st. n. a. o. în „Re
duta“ oraşului. Inoeputul precis ia 8 ore 
seara. »

P o ş t a  r e d a c ţ ie i .
Ghe la. Ne-am convins, că nu a 

decât o simplă greşeli la mijloc. . 
sele abonaţilor st t'păreso de nou 1 
oeputul fiecărui 6n. In anul acesta s 
Dvoastre, din scăpare de vedere, a 
netipărită. Creşala s’a îndreptat.

Mai multora, în Hondol. Din 
sorisoare ce ne adresaţi scoatem 
următoare: „Venim pe aoeastă cale 8 
întrebare dlui preot: ce a fost oau 
nu ne-a lăsat să cântăm în biserică 
în ziua da botezai Domnului, şi < 
greşit noi vre o dată domnului pr 
De ce pe aoeasta oale, adecă prin 
nostru, vă ÎDtrebăm noi, şi nu pe 
mult mai scurtă şi mii uşor duoăt 
scop : adresându-vă deadreptul şi 
credere parohului d-voastre? Căc 
vreţi cu adevărat paoea şi ordinea 
spuneţi în scrisoare, atunoi tocmai 
pe oare aţi apucat nu e cea bună 
v’a sfătuit să faceţi aşa, nu v’a 
bine.

T e a tr u  g e r m a n .
Luni: Kabaret-Abend, în bei 

artistului Blass. Marţi: Romeo şi 
tragedie. Mercuri d. a.: Der dunfclt 
sara: Die geschiedene Frau. J o i: E 
blut, operetă, în beneficiul dşoari 
Lenz. Sâmbătă: lm Klubsessel



TELEGRAFUL HOMAN

m candidaţilor de notari.
Oa răspuns la cele publioate sub tit- 

aoesta, din partea unui n e i i i t e r e s a t ,  
easeă următoarele :

Cel n e in te r e s a t ,  san nu cunoaşte îm- 
urările locale, sau voşte să îmbete cu 
rece pe cei interesaţi în causă. Eu ca 

)h, şi oa membru — yirilist — în re- 
jentanţa oomunală, nu am ounoştinţă 
un .a s p ir a n t  a l  n o s tr u * . Avem 

substitut de un an şi jumătate, dar şi 
la e străin.

Ceia oe priveşte împrejurările locale, 
lea sunt tocmai aşa de nefavorabile 
tru aspirantul din aviz, oa şi pentru 
ilalţi candidaţi străini. Dorinţa mea 
i şi a celorlalţi membrii ai comitetului 
>a cât mai mulţi candidaţi să reflec
ţi la acel post, pentru îndeplinirea că- 

,ih în curând se va publica concursul. 
Re o h it  a, la 26 Ianuarie st. d.

M a c sim  T u lc u
7) 1—1 paroh._________

Ir. 59/1910. (28) 1—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

şcoala gr. ort. română din filia Valea- 
ngâ ppresb. , Ilia, publicăm concurs cu 
min de 15 zile dela prima publicare în 
degraful Român“, pe lângă următoarele 
ilumente:

1. Salariu dela ponnv e-'o 
1 Senterr” ”1

_«. lOtl)
.qmic ia participarea

Cuincuenalele se compută numai dela 
parea definitivă a acestui post, şi în a- 
>tă comună.

Invăţătoriul e datoriu a cânta cu co
la sfta liturgie a conduce şcoala de a- 

d . ţi, — şi de pomărit, — fără altă remu- 
ni aţie.

Concurenţii sâ’şi trimită recursele ad
até legal of. ppresb. a tr. Ilia, — şi să 
prezinte alegătorilor în terminul espus ; 
•3 a-şi arăta desteritatea în cant şl tipic. 

Valea-Lungă, la 19 Dec. (1 Ian. 1910). 
Comitetul parohial:

fraian V. Motora Paraschiv Nicolae
sar. pres. com. par. notariu

Yidi: M u r ă şa ii
protopresbiter.

r. 4/1910. (8) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de al trei- 

învăţătoriu dela şcoala poporală con- 
onală gr. or. română din Sebeşul in- 
or, protopresbiteratnl gr. or. al Avri- 
îi se esorie prin aceasta oonours ou 
lin de 15 zile dela prima publioare în 
I. Rom“.

861

Emolumentele împreunate cu aoest 
; sunt cele prescrise în art. de lege 
VII din 1907; parte din cassa biseri- 
parte dela stat.
Doritorii de a ooupa aoest post să-şi 

jtearnă oererile conoursuale instruite 
:'orm legilor din vigoare la subscrisul 
u protopresblteral gr. or. al Avrigului 
ta Avrig Eelek, Szebenmegye) pănă 
srminul susmdio&t.

A v r i g ,  2 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

gului în oonţelegere ou oomitetul pa
ri.

l o a n  C â n d e a
protopop.

•. 55—1910 Prot. [26] 2—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învă- 

la şcoala poporală gr.-or. română 
Bnndrubech, protopresbiteratul Ag- 

se esorie concurs ou termin de 15 
lela prima publicare în „Telegraful 
în“.
Emolumentele împreunate ou acest 
sunt: salariu pe restul anului şcolar 
t suma de 300 cor., care ca 1 Sep- 
rie se va uroa prin ajutor de stat la 
prescrisă de lege.

Fhtorul învăţător va mai avea să in- 
<ze şi tinerimea adultă şi să oânte în 
neoi şi sărbători ou copiii în biserioă 

■i f liturghie.
Oererile instruite conform legilor în 
re sunt a se aşterne subsemnatului 
minul susindicat.
Ag n i t a ,  13 Ianuarie 1910. 
in oonţelegere cu comitetul parohial
rn»t»t.

I o n e li i  in  M u n te a n
protopresbiter.

Nr. 9/1910. [17] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului parohiei 
Acmariil clasa II-a se sorié ooncurs cu 
termin de 30 zile, dela prima publioare în 
aoest jurnal.

Venitele, ou întregirea prescrisă dela 
stat, sunt cele însemnate în eoala B.

Cererile de concurs se vor înainta 
subsemnatului oficiu, în terminul sus in
dicat, în oare timp concurenţii, pe lângă 
observareu restricţiunilor reglementare, 
sunt îndatoraţi a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserică, spre 
a cânta şi predica resp. celebra.

A lb  a - I u l  i a  9 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Alba-Iulia în oonţelegere cu oomitetul 
parohiei.

l o a n  T e c u le s c u
protopresbiter.

Nr. 5/910.- [13] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea unui post învăţă- 
toreso dela şcoala gr. or. română din co
muna Pianul-de-jos, protopresbiteratul Se
beşului se publică oonours ou termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salsr

d»'°

...» uare va fi
x ©in uu c r & t .

Concursele sunt a se trimite oficiului 
protopresbiteral al Sebeşului şi concurenţii 
să se presenteza poporului înainte de ale 
gere spre a cânta la biserică.

P i a n u l - d e - j o s ,  1/14 Ian. 1910.
Comitetul parohial:

loan I. Popa loan Bena
notar. paroh.

S e r g in  M ed ea n
protopresbiter.

Ad Nr. pp. 1285/909. (18) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa III a 
Fincia, din protopresbiteratul Clujului, prin 
aceasta în sensul veneratului ordin consisto
rial din 2 Nov. a. tr. de sub Nr. 12627 Bis. 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele statorite de comitetul pa
rohial şi cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea dela s at.

Concurenţii — dela cari se pretinde să 
fi absolvat înainte d’a fi întrat îu teologie 8 
clase medii — au a-şi aşterne cererile, in
struite conform normelor în vigoare în ter 
minul deschis, subsemnatului oficiu şi a se pre- 
senta în parohie în sensul §. 20 din Regula
mentul pentru parohii spre a cânta, sau a 
servi şi cuvânta în s. biserică.

Cluj,  2 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Clujului în conţelegere cu comitetul parohial.
T u l iu  R o ş e s c u

protopresb.

Nr. 62 Epitr 1910. [10] 3 - 3

Publicaţiune.
Oonsistorul arhidieoezan dă pe 6 ani 

ou începere din 1 Ianuarie 1910 în arândă 
moşia comasată într’o tablă dela Iolandul 
mare şi Budáiul de câmpie în mărime de 
681 jugăre oetastrale. arător, fânat şi pă
şune, — oum şi casa din Ialaudul mare 
ou edificiile economice, toate în stare 
bună, în oalea lioitaţiunei publioe, oare 
se va ţinea Merouri în 10/23 Februarie 
1910 — la 9 ore a. m. în cancelaria con- 
sistorului arhidieoezan (Strada Măoerilor 
Nr. 45 parter în dreapta, biroul presidial.

Până la aoest termin sa primesc şi 
oferte inchise şi sigilate prevăzute cu tim
bra de o coroană şi ou vadiu de 5% 
dela preţul strigării, — oare s’a stabilit 
ou 12000 Cor. deci vádiul are să fie de 
600 oor. în numărar ori hârtii de valoare.

Iu ziua de licitare ofereoţii, oari vor 
să liciteze verbal au asemenea să pună 
vadiu de 600 Cor. la mâna comisarulai 
loan de Preda, fiscal consistorial.

Observăm, că peste 50 de jugăre 
arător este semănat cu grâu de toamnă, 
iar pădurea se va folosi după planul de 
exploatare şi după condiţiunile speciale 
cs se vor stabili în contract.

Condiţiile de licitare şi alte infor- 
maţiuni se pot lua dela referentul asesor 
Nicolae Ivan pănă la ziua de licitare.

Sibiiu din şedinţa senatului epitro- 
pese ţinută la 9/22 Ianuarie 1910.

C o n s is to r u l a r h id ie c e z a n .

Nr. 16/1910 [6] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului da capelan 

temporal, ou drept de succesiune în pa
rohia de elassa a dona Şesuri în urma 
ordinului consistorial din 22 Decemvrie 
a. tr. Nr. 14647/1909 Bis. se esorie con
curs ou termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din toate venitele cu
prinse în coala B., aşadar şi din între
girea dela stat.

Potenţii au a-şi aşterne rugările in
struite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi ou 
prealabila înounoştinţare a acestuia să se 
prezinte în vi-e’o Duminecă ori sărbătoare 
la biserioă pentru a cânta şi cuvânta res 
pective a celebra.

Brad,  la 8 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za- 

randului in conţelegere cu oomitetul pa
rohial.

V asi li ii D a m ia n
protopresbiter.

N-. 1159/1909. [5] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa a IlI-a Şilea-maglliară 
cu filia Feisa, protopresbiteratul Târnava, 
se esorie prin aceasta concurs ou termin 
de 30 zile dela prima publioare în „Tel. 
Român“.

Emolumentele împreunate cu aoest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stat, având 
fiitorul paroh îndatorire a plăti darea era- 
rială după porţiunea oanonioă.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă oererile instruite conform norme
lor în vigoare subsemnatului ofioiu proto
presbiteral în Cetatea de-Baltă (u. p. Kii- 
kül’ővár) pănă la terminul sus indicat, 
având a se presenta în vre-o Dumineoă 
sau sărbătoare la biserică ou ştirea proto- 
presbiterului spre a oânta, eventual a oe- 
lebra şi cuvânta.

C e t a t e a - d e - B a l t ă ,  31 Dec. 1909.
Oficiul protopresbiteral ortodox ro

mân al traotului Târnava în conţelegere 
ou oomitetul parohial.

N ic o la e  T o d o r a n
protopresbiter.

„Yeneţiana“,
institut de credit şi economii, soc. pe 

acţii în Veneţia-inferioară.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de cre

dit şi economii „Veneţinna“, societate pe acţii 
se învită conform §-lui 17 din statute la a ’

Vlll-a adunare gen era lă  ordinară
care se va ţinea în Veneţia-inferioară (localul 
institutului) în 10 Februarie st. n. 1910 
la 1 oră.

O b i e c t e l e :
1. Alegerea unui notar şi a doi membrii 

verificători, pentru verificarea procesului ver
bal al adunărei generale.

2. Raportul direcţiunei şi a comitetului 
de supraveghiere despre bilanţul anului de 
gestiune 1909.

3. Propunerea direcţiunei şi a comite
tului de supraveghiere cu privire la împăr
ţirea profitului curat al anului 1909.

4. Alegerea membrilor comitetului de 
supraveghiere pre un nou period de 3 ani.

Veneţia-inferioară, 16 Ianuarie 1910. |
Direcţiunea.

(12) 2 - 2  ____________

„Yeneţiana“,
takarék és hitelintézet részvénytársa

ság Alsó-Venicze.

MEGHÍVÓ.
Az alsó veniczei „Veneţiana“ takarók és 

hitelintézet részvénytársaság részvényesei az 
alapszabály 17 §-sa szerint meghivatnak a

Vill-dik ren d esk özgyü lésre
mely 1910. február hó 10-én fog tartatni 
délután 1 (egy) orakor az intézet lakásában.

Tárgyak:
1. Egy jegyző és két hitelesítő tag meg

választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesí
tése miatt.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentései az 1909' évi mérleg számlára vonat
kozol ag.

3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
javaslatai az 1909 évi tisztanyereség felosz
tására vonatkozoiag

4. A felügyelő bizottság tagjai megvá
lasztása 3 évre.

Alsó-veniczéD, 1910 jauuár hó 16 án.
Az igazgatóság.

Contai Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909.
Activa —Vagyon. Mérleg számla 1909 deczember hó 31 ével.______ Pasiva—Teher.

K f
Cassa în num. — Pénztárkészlet 3,866 85 
Cambii escemptate — Leszámítolt

váltók.......................................... 224,512 —
Cred. camb. cu hip. — Jelz. bizt

váltókölcsön................................ 84 262 —
Cred. personal — Kötvény kölcsön 4,719'—
Mobiliar — Felszerelés. . 200
10o/° amort. — 10% leírás 40 160'—
Realităţi — Fekvők.....................  67'—
Debitori — Adosok.....................  8-—

281,594-85

K f
Capital de acţiuni — Alaptőke . 20,000 — 
Fondul de res. — Tartalék alap x) 18,000'— 
Fond cultural — Művelődési alap 832'42
Depuneri spre fructif. — Takarék

b e t é t e k ..................................... 168,303 80
Reescompt — Viszleszámitolás . 60,392'—
Creditori — Hitelezők . . . .  1,470'25
Interese trans. ant. — Előlegezett

kamatok.....................................  4,978'—
Profit curat — Tiszta nyereség . 7,618'38

281,594-85

Contul Perdere şi Profit.
Debit—Tartozik.__________ Veszteség és nyereség számla._________Credit—Követel.

Interese de dep. spre fruct. — Ta
K f

Interese: — Kamatok:
K f

karék betéti kamatok . . .  . . 8,792 04 Int. de escompt — Leszámitolási
Spese: — Költségek: k a m a to k ..................................... 12,841 31

Spese de birou — Irodai költség. 215-62 Int. de ered. camb. — Je'zálg. bizt.
Chirie — H ázb ér.......................... 200 '— k a m a t.......................................... 3,896 34
Salare — F iz e té se k ..................... 1 800 — Int. de cred. pers. — Kötvény ka-
Porto — Postadij.......................... 100-59 m a to k .......................................... 242-39

Contribuţiune : — Adók: 
directă şi arunc — egyenes megyei 

és közs. potadó.......................... 1,605'32

Provisiuni — Jutalék..................... 4,271-11

10% dar după inter, de depun. — ’) Fondul de reservă cu finea anului 1909 prin
betéti kamat u t á n ..................... 879'20 dotare din profitul curat s’a urcat Ia 20,500 cor.

Amortizare — le ír á s .....................
Profit curat — Tiszta nyereség .

40 — 
7.618-38

21,251-15 21,251 15
Alsó-veniezón,  1909. deczember hó 31-én.

George Cotnaniciu m. p. Nicolae Coruea m. p. Mihail Ganea m. p.
preş.-elnök. cassar-pénztárnok. contab.-könyvelő.

D i r e c ţ i u n e a :  — Az  i g a z g a t ó s á g :
loan Popiţa m. p. George Haluiagy m. p. Popp György m. p.

Rusalim Mija m. p. Mateiu Mateiu m. p.
Conturile presente confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare s’au aflat exacte. — 
Alulírott bizottság jelenszámlákat megvizsgáltuk valamint a fő és mellék könyvekkel összeha

sonlítván, azokat mindenben helyesnek találtuk.
I ns p e c ţ i un e a :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :

loau B. Ovesea m. p. Csokáa György m. p. Zosim Oaoa m. p.
Vaier Szaszsebessy m. p. Niculae Bátia m p.

Revidiat: George Fuciu m. p.

iMto? KQspoBMbil lá itaM  şi tipare.! tipogratsi arbiAinsesane,


